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Svar på fråga 2024/25:1223 av Fredrik Lundh Sammeli (S) 
Åtgärder för att minska barnfattigdom bland ensamstående 
föräldrar   

Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig vilka åtgärder jag tänker 

vidta för att förbättra den ekonomiska situationen för 

ensamstående föräldrar med låga inkomster, i syfte att 

säkerställa att deras barn får en skälig levnadsstandard enligt 

barnkonventionen. 

Alla barn och unga har rätt till en trygg uppväxt och ljus framtid. 

Enligt artikel 27 i Förenta nationernas konvention om barnets 

rättigheter (barnkonventionen) har varje barn rätt till den 

levnadsstandard som krävs för barnets fysiska, psykiska, 

moraliska och sociala utveckling.  

För att hjälpa ekonomiskt utsatta hushåll är det viktigt att få fler 

i arbete. Det bästa skyddet mot låg ekonomisk standard är att 

ha ett arbete och en egen inkomst. Barn till ensamstående 

föräldrar löper fyra gånger högre risk att leva i ekonomisk 

utsatthet än barn till sammanboende föräldrar – en skillnad som 
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ofta hänger samman med arbetslöshet eller svag etablering på 

arbetsmarknaden. Det är viktigt att barn får se sina föräldrar gå 

till jobbet för att inte riskera att ärva ett utanförskap. Därför är 

en av regeringens övergripande prioriteringar att bryta 

utanförskapet och vidta åtgärder som gör att fler kommer i 

arbete och blir en del av samhällsgemenskapen. Regeringen 

genomför därför en rad olika åtgärder som gemensamt ska 

stärka arbetslinjen.  

Till exempel har regeringen förstärkt jobbskatteavdraget. Cirka 

sex miljoner personer bedöms beröras av det förstärkta 

jobbskatteavdraget och motsvarande justering för pensionärer. 

Skattesänkningar som framför allt riktas till de med låga och 

medelhöga inkomster.  

Om man tittar på effekterna på hushållens ekonomiska standard 

till följd av regeringens förslag och aviseringar under 

mandatperioden så framgår tydligt att den ekonomiska 

standarden ökar procentuellt sett mest i den tiondel av 

befolkningen som har lägst ekonomisk standard, och allra minst 

i de båda översta inkomstgrupperna. 

Därutöver har regeringen tagit emot förslag från tre utredningar 

som på olika sätt syftar till att öka drivkrafterna till arbete. 

Förslagen rör aktivitetskrav inom försörjningsstödet (Ds 

2024:29), stärkta drivkrafter och möjligheter för 

biståndsmottagare (SOU 2025:15) och kvalificering till 
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socialförsäkringen och ekonomiskt bistånd för vissa grupper 

(SOU 2025:53). Förslaget som rör aktivitetskrav och de från 

Utredningen om drivkrafter och möjligheter i försörjningsstödet 

bereds för närvarande i Regeringskansliet och förslagen från 

Kommittén om kvalificering till socialförsäkring och ekonomiskt 

bistånd är ute på remiss. 

Sammantaget är de åtgärder som jag nu har redogjort för 

verkningsfulla för att få fler i arbete, stärka den enskildes 

förmåga att leva ett självständigt liv och minska risken för 

barnfattigdom. 

Stockholm den 11 juni 2025 
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